Der Oberbiurgermeister
Dezernat, Dienststelle Vorlage-Nr.: 22.03.2011

Vii/a3 1187/2011

Unterlage zur Sitzung im

offentlichen Tell

Gremium am TOP
Ausschuss Kunst und Kultur 22.03.2011
Ausschuss Allgemeine Verwaltung und Rechtsfragen / 28.03.2011
Vergabe / Internationales

Anlass:
[ ] Mitteilung der Verwal-
tung
Beantwortung von An- & Beantwortung einer An- D Stellungnahme zu ei-
fragen frage nem
aus friheren Sitzungen nach 8§ 4 der Geschéfts- Antrag nach § 3 der

ordnung Geschéftsordnung

Beantwortung einer Anfrage der Fraktion DIE LINKE betreffend "Die Kdlner
Stadtbibliothek im Vergleich der Gro3stadtbibliotheken”

Anfrage:

Laut geplanter ,Neufassung der Benutzungs- und Entgeltordnung der Stadtbibliothek KéIn“
soll auf Einzelgebtihren bei der Ausleihe elektronischer Medien wie Horbtcher und Filme
verzichtet werden. Das ist zu begrif3en. Um die Einnahmeverluste auszugleichen, soll al-
lerdings der Beitrag fur eine Jahreskarte von jetzt 23,50 Euro auf 38,- Euro angehoben
werden.

In vielen anderen bundesdeutschen Grol3stadten liegen die Jahresgebihren unter 20,-
Euro, ohne dass Extragebihren fur die Ausleihe elektronischer Medien erhoben wirden.
In DUsseldorf werden 16,- Euro berechnet, in Frankfurt 12,-, in Miinchen 20,-. Selbst fi-
nanziell schwache Ruhrgebietsstadte liegen in diesem Bereich: Bochum mit 18,- Euro,
Essen mit 20,- und Duisburg mit sogar nur 12,- Euro.

Vor diesem Hintergrund stellt die Fraktion DIE LINKE folgende Fragen:

1. Wieso kann die Koélner Stadtbibliothek die Ausleihe auch elektronischer Medien
nicht zu einer Jahresgebuhr im Bereich der oben aufgefuhrten Stadtbibliotheken
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anbieten? Wie hoch ware der zusatzliche finanzielle Bedarf der Stadtbibliothek, um
dies ohne Steigerung der Jahresgebiihren zu ermdglichen?

Wir bitten bei der Beantwortung um die Bericksichtigung eines moglichen Anstiegs
der Benutzerzahlen durch die héhere Attraktivitat des Angebots und um die Be-
ricksichtigung moglicher héherer Einnahmen aus Mahngebiihren durch einen An-
stieg der Ausleihe elektronischer Medien.

Antwort der Verwaltung:

Im Haushaltsplan 2010/2011 sowie in der mittelfristigen Finanzplanung sind im Teilergeb-
nisplan 0418-Stadtbibliothek in Teilplanzeile 5-privatrechtliche Entgelte im Umfang von rd.
1,86 Mio. Euro vorgesehen. Um die insgesamt zu erzielenden Ertrage auch zukunftig zu
erwirtschaften, ist die Anhebung der Jahresentgelte im in der Ratsvorlage zur neuen Ent-
gelt- und Benutzungsordnung dargestellten Umfang erforderlich.

Nach der als Anlage 1 beigefiigten Modellrechnung 5, die eine Beibehaltung der derzeiti-
gen Entgelthéhe vorsieht, entstiinden Minderertrage im Umfang von rd. 270.000 Euro.

Dieser Modellrechnung liegt die Annahme zu Grunde, dass durch die héhere Attraktivitét
des Angebotes die Mitgliederzahlen und damit die Ertrdge aus den Jahresentgelten um
durchschnittlich 10% steigen, sowie dass durch den zu erwartenden steigenden Umschlag
im Bereich der elektronischen Medien die Ertrage aus Mahnentgelten um 15% ansteigen.

Anfrage:

2. Berucksichtigt die Verwaltung bei der Berechnung der Einnahmen nach dem neuen
Gebuhrenmodell ein mogliches Absinken der Zahl an Jahresmitgliedschaften auf-
grund der gestiegenen Gebuhr? In welcher Hohe wird ein Absinken erwartet?

Antwort der Verwaltung:

Ja, die Verwaltung hat in ihrer Prognose der zukinftigen Ertrage nach der vorgeschlage-
nen neuen Benutzungs- und Entgeltordnung, wie in Modellrechnung 1 in der Anlage 1 dar-
gestellt, folgende Annahmen zu Grunde gelegt:

a) Die Mitgliederzahlen sinken saldiert um 10% (bisherige Mitgliederzahlen zzgl.
Neukunden, abzgl. Kundenverluste).

b) Die Ertrage aus Mahnentgelten steigen wegen des zu erwartenden steigenden Um-
schlags im Bereich der elektronischen Medien um 15% an.



Anfrage:

In der Deutschen Bibliotheksstatistik (DBS) werden jahrlich auf Basis der Daten bundes-
deutscher Stadtbibliotheken sogenannte Indikatorenraster erstellt. Sie ermdglichen den
Vergleich von Bibliotheken anhand von etwa 20 Qualitatskriterien aus den Bereichen Ser-
vice, Nutzung, Personal und Finanzen. Bereits ein erster Vergleich anhand der Planzahlen
des Haushalts 2010 macht deutlich, dass die Kdlner Stadtbibliothek sich hinsichtlich vieler
dieser Kriterien in den Extrembereichen dieser Statistik bewegt:

Wahrend die Koélner Stadtbibliothek sehr niedrige Werte bei den Medien pro Einwohner,
der Erneuerungsquote und bei den Besuchen pro Einwohner aufweist, liegt sie bei der
Zahl der Entleihungen pro Mitarbeiter und beim Anteil der (durch Gebiihren) selbst erwirt-
schafteten Mittel an den Gesamtausgaben an der Spitze der Statistik.

Diese Extremwerte scheinen darauf hinzudeuten, dass die Kolner Stadtbibliothek finanziell
unzureichend ausgestattet ist. Die Mitarbeiter der Bibliothek erbringen unter hoher Ar-
beitsbelastung sehr gute Leistungen. Sie kbnnen aber mit ihnrem Engagement die mangel-
hafte Ausstattung nicht komplett ausgleichen.

Einen ahnlichen Eindruck gewinnt man, wenn man die ,Kriterien fur gute Bibliotheken* he-
ranzieht, die von der BID (Bibliothek und Information Deutschland), dem Dachverband der
Verbande des Bibliotheks- und Informationswesens heranzieht. Sie werden in der Bro-
schire ,,Grundlagen fiir gute Bibliotheken — Leitlinien flr Entscheider” dargestellt. Kommu-
nen sollten sich diese Qualitatskriterien als Ziele setzen um sicherzustellen, ,dass 6ffentli-
che Bibliotheken ihre gesellschaftlichen Aufgaben nachhaltig erfullen konnen* (S.5).

Bei den wenigen Kriterien, zu denen Zahlen frei verfugbar sind, erreicht die Kélner Stadt-
bibliothek gerade einmal 50% des empfohlenen Zielwertes, z.B. bei den Medien pro Ein-
wohner oder bei den Bibliotheksbesuchen pro Einwohner.

Damit die Kolner Stadtbibliothek diese Qualitatskriterien erreichen kann, muss sie ange-
messen finanziell ausgestattet werden. In den letzten Jahren verbesserte sich die finan-
zielle Ausstattung der Stadtbibliothek jedoch nicht, sondern verschlechterte sich sogar. In
den Kirzungshaushalten der vergangenen Jahre wurde der Etat der Stadtbibliothek immer
wieder zusammengestrichen, so der Medienetat von etwa 1,2 Mio. Euro in 2008 auf
845.000 Euro in 2010.

Fur 2011 ist zwar eine Erh6hung des Medienetats um 280.000 Euro vorgesehen. Aber
auch mit dieser Erhdhung erreicht der Medienetat nicht die Hohe, die er vor den letzten
Kirzungsrunden hatte, und lage noch immer deutlich unter dem Bundesdurchschnitt. Aber
selbst diese Erhéhung wird offenbar von der Kdmmerei blockiert bis Einnahmen aus der
Kulturférderabgabe fliel3en.

Vor diesem Hintergrund stellt die Fraktion DIE LINKE die folgenden Fragen:
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3. In welchen Bereichen der Stadtbibliothek sind in den letzten Jahren Serviceleistun-
gen ausgebaut worden ohne eine entsprechende Aufstockung an festem Personal?
Wie hoch ist der Anteil befristet Beschaftigter und ist eine Entfristung geplant?

Antwort der Verwaltung:

Leseforderung fur Kinder und Jugendliche

Juniorbibliothek

- Seniorenangebote in den Stadtteilbibliotheken

- Kooperation mit den Museen und dem Museumsdienst im Kontext Kulturquartier
am Neumarkt

- Mehrsprachige Lesforderung fur Kinder und Erwachsene

- Veranstaltungen und Fuhrungen fiur Deutschlerner

- Medienriickgabe

Web 2.0-Angebote und Schulungen.

Die Stadtbibliothek beschaftigt derzeit bei aktuell 8,00 vakanten Stellen 9 befristet be-
schaftigte Mitarbeiter/innen:

- 4 Diplom-Bibliothekar/innen (EGr. 9 TVOD)
- 4 Fachangestellte fiir Medien- und Informationsdienste (EGr. 5 TVOD)
- 1 Einstellerin (EGr. 2 TVOD)

Der Anteil der befristet Beschaftigten am Gesamtpersonalkérper betragt daher 5,2 %.
Die Verwaltung pruft noch, ob angesichts der Restriktionen des neuen Stellenbesetzungs-
verfahrens (12-monatige Wiederbesetzungssperre) eine Ausnahme zur unbefristeten
Weiterbeschaftigung der allesamt hochqualifizierten und sehr engagierten Mitarbei-
ter/innen ausnahmsweise madglich ist. Vor dem Hintergrund der vom Rat vorgesehenen
nochmaligen Erweiterung der Offnungszeiten ist die Vermeidung zuséatzlicher Vakanzen
hier von besonderer Bedeutung.



Anfrage:

Wie liegt die Kolner Stadtbibliothek im Vergleich mit den Stadtbibliotheken anderer
Grol3stadte (nach dem Indikatorenraster der DBS) und wie im Vergleich zu den In-
dikatoren der BID fur gute Bibliotheken?

Da das Indikatorenraster der DBS fur 2010 noch nicht verfugbar ist, bitten wir um
eine Darstellung fir 2009.

Um die Entwicklungstendenz der Kdlner Stadtbibliothek deutlich zu machen, bitten
wir zudem um die Darstellung der Kélner Daten von 2010 bezuglich der obigen In-
dikatoren.

Antwort der Verwaltung:

In der Anlage 2 ist das erwahnte Indikatorenraster der Deutschen Bibliotheksstatistik
(DBS) fur das Jahr 2009 dargestellt. In das Raster wurden in den Spalten A-F die individu-
ellen Werte der Stadtbibliothek fiir die Jahre 2009 und 2010 eingetragen und kdnnen in
den Vergleich zu den Durchschnittswerten der anderen Grol3stadtbibliotheken (Stadte mit
mehr als 400.000 Einwohner/innen) gesetzt werden.

Hinweis zur Interpretation der Anlage 2:

Fazit:

Die dunkel unterlegten Spalten fassen die Angaben aller Bibliotheken zusammen.

Die 25%-Spalte bedeutet z. B.: ein Viertel aller Bibliotheken liegt unter diesem Wert,
drei Viertel liegen dartuber.

Die 50%-Spalte bedeutet: die Halfte aller Bibliotheken liegt unter diesem Wert, die
andere Halfte dartber.

Die 75%-Spalte bedeutet: drei Viertel der Bibliotheken haben einen niedrigeren
Wert, ein Viertel einen hdheren Wert.

Die 5% und die 95%-Spalten bedeuten: jeweils 5% aller Bibliotheken liegen unter
bzw. Gber diesem Wert, gehdren also zur Nachzugler- oder Spitzengruppe.

Die Spalte "gultige Werte" gibt die Anzahl der Bibliotheken an, die in diesem Indika-
tor beriicksichtigt wurden.

Hieraus lassen sich folgende Erkenntnisse ableiten:

Die Stadtbibliothek befindet sich bei fast allen Indikatoren, die den finanziellen,
sachlichen oder personellen Input (Sachausgaben, Personalausgaben, Publi-



6

kumsflache) im linken Bereich (Spalten A und B) des Indikatorenrasters der DBS,
und stellen damit die schlechtesten Werte der Grof3stadtbibliotheken dar.

- Offnungszeiten: Von der Entwicklung 2009/2010 her wird deutlich, dass selbst die
im Jahr 2010 vorgenommene Offnungszeitenerweiterung der Stadtteilbibliotheken
den Indikator Jahresoffnungsstunden pro 1000 Einwohner/innen nur marginal an-
heben konnte und die Stadtbibliothek KoIn hier nach wie vor den schlechtesten
Wert halt.

- Beidem Indikator, der den finanziellen Output der Dienstleistung, hier also die er-
zielten Ertrage bzw. die eingeworbenen Drittmittel im Verhaltnis zu den Gesamt-
ausgaben darstellt, befindet sich die Stadtbibliothek durch die bereits bislang im
Quervergleich hohen Entgelte am rechten Rand und damit an der Spitze aller
Grol3stadtbibliotheken.

- Beiden Indikatoren, die den Input ins Verhaltnis zum Output setzen, also wenn bei-
spielsweise die Gesamtausgaben ins Verhaltnis zu den rd. 1,8 Mio Besuchen ge-
setzt werden, vermag die Stadtbibliothek Platze im Mittelfeld zu erreichen.

Die Aussagen der Fraktion DIE LINKE zur Ressourcenausstattung der Stadtbiblio-
thek sind somit zutreffend dargestellt; sie erscheint im Quervergleich verbesse-
rungswurdig.

Aussage zur BID

Der bibliothekarische Fachverband BID (Bibliothek & Information Deutschland) hat einen
Kriterienkatalog fiir gute Bibliotheken erstellt. Unter dem Titel ,21 gute Grinde fur gute
Bibliotheken* werden qualitative Malinahmen genannt, was eine Bibliothek besuchenswert
macht. Viele davon erfillt die Stadtbibliothek. Dabei werden aber auch einige Indikatoren
fur die Infrastruktur genannt wie

Aktualisierungsquote des Medienangebots pro Jahr von 10 % (KoéIn ca. 7 %)
Die Offnungsstunden einer kommunalen Bibliothek umfassen mindestens 75 % der durch-
schnittlichen Offnungsstunden des ortlichen Einzelhandels. (Koln ist weit davon entfernt,

beispielsweise ist die Zentralbibliothek am Neumarkt montags geschlossen)

Die Bibliothek stellt gemaR internationalen Standards 2 Medien je Einwohner zur Verfu-
gung (KéIln 0,9)

3000 Einwohnern steht eine Vollzeitstelle zur Verfigung (KoéIn: 1 Stelle fur 7161 Einwoh-
ner)
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Die Entfernung zu einem Bibliotheksstandort betragt fir mindestens 75% der Bevdlkerung
einer Stadt weniger als 2 Kilometer. (K6In: Zentralbibliothek + 11 Stadtteilbibliotheken fur
das gesamte Stadtgebiet).

Anfrage:

5. Wie hoch ware der finanzielle Aufwand, damit die Kdlner Stadtbibliothek z.B. hin-
sichtlich Medienausstattung, Erneuerungsquote, Personalausstattung pro Einwoh-
nerzahl wenigstens die 50%-Marke des DBS-Indikatorenrasters bzw. die Kriterien
fur gute Bibliotheken der BID erreichen wirde?

Antwort der Verwaltung:

Um hinsichtlich der Medienausstattung auf den von 50% der Bibliotheken erreichten
Wert von 1,47 Medien pro Einwohner zu kommen, ware eine Anhebung des Medienetats
um rd. 716.000 € erforderlich. Die Erneuerungsquote ist indirekt an den Medienetat ge-
bunden.

Das Erreichen des Durchschnittswerts einer Personalausstattung von 0,24 Stelle pro
1000 Einwohner/innen wirde eine Stellenzusetzung von 106 Stellen erfordern.

Unter Zugrundlegung der Annahme, dass die Stellen je zu 60 % mit Fachangestellten fur
Medien- und Informationsdienste (EGr. 5 TVOD) und zu 40 % mit Diplom-
Bibliothekar/innen der EGr. 9 besetzt wirden, entstiinde ein Personalmehraufwand im
Umfang von rd. 567.000 €.

gez. Prof. Quander



